Patrz w niebo

Wszystkie ciala niebieskie laczy wszechobecna grawitacja.
Dzieki niej np. planety obiegaja Slofice i satelity swoje
planety. Doskonale to wiemy. Mniej zrozumialy bywa inny,
subtelniejszy, przejaw grawitacji, mianowicie tzw. dzialanie
plywowe. Polega ono w skrécie na tym, ze — na przykladzie
Ziemi — zwrécona ku Isiezycowi strona naszego globu

jest przezen przyciagana troche silniej (bo znajduje sig
blizej niego) niz strona przeciwna. Ta pozornie niewielka
réznica ksiezycowe] grawitacji powoduje jednak plywy
oceaniczne, w wyniku ktérych rozproszeniu ulega energia
ruchu obrotowego Ziemi, a wige doba staje sie coraz
dlnisza. Ziemia réwniez dziala plywowo na Ksiezyc,

czego skutki widzimy praktycznie golym okiem: ruch
obrotowy Ksigzyca, jaki by nie byl w przeszlosci, zostal
Juz calkiem wyhamowany i Ksiezyc zwrdcony jest ku Ziemi
stale ta sama strona. Mdwimy, ze Ksigzyc jest satelita
synchronicznym.

Ten sam mechanizm doprowadzil do synchronizmu cztery
najwicksze satelity Jowisza. Najbardziej wewnetrzny

z nich — Jo - zastynal w naszych juz czasach jako glob

o najsilniejszej w Ukltadzie Slonecznym aktywnodci
wulkanicznej. Fontanny bogatej w siarke magmy tryskajace
z wulkanéw na lo przekraczaja wysokosé 200 km.
Przyczyna tego jest efekt jeszcze subtelniejszy: zmienne
dzialanie plywowe macierzystej planety. Temu zmiennemu
dzialaniu lo podlega dlatego, ze obiega Jowisza po

orbicie lekko wydluzonej. Wskutek tego skorupa lo ulega
deformacji zmiennej w czasie, przez to sie ogrzewa i tak
podtrzymuje intensywny wulkanizm.

Jak sie okazuje, ma to dalsze konsekwencje. W 1964 roku
australijski astronom E.K. Bigg stwierdzil, Zze natezenie
pewne] skladowej radiowego promieniowania Jowisza
zalezy nie od ustawienia planety wzgledem Ziemi, lecz od
polozenia lo. Teoretycy wymyslili nastepnie mechanizm

tego zjawiska. Czastki plazmy otaczajacej lo wraz z satelita
poruszaja si¢ w magnetosferze Jowisza (albo raczej
magnetosfera rotuje szybciej, niz lo obiega planete, ale to
wszystko jedno), podlegaja wiec dziataniu indukowanego

w tej sytuacji pola elektrycznego. Jako obdarzone
tadunkiem elektrycznym staja sie przez to nosnikami pradu
plynacego migdzy Io a Jowiszem wzdluz linii jowiszowego
pola magnetycznego. Strumien tego pradu powinien mieé
zatem do$¢ okreslony ksztalt (rys.).
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Préba bezposredniego sprawdzenia tej teorii nie udala

sig — w 1979 roku Voyager 1 mial przelecieé przez ten

strumien pradu, ale chybil, aczkolwiek przelecial na

tyle blisko niego, ze posrednio dalo sie¢ oszacowaé jego

natezenie na 5 000 000 A, a pelna moc tracona w tym

»obwodzie” na 2 bln W. Za to okolo dwéch lat temu

zaobserwowano — z Ziemi! - inny skutek tego pradu,

mianowicie $wiecenie (co§ w rodzaju zorzy) atmosfery

Jowisza w miejscach, gdzie wnikaja do niej strumienie tego

pradu. Sw1eceme to, pochodzace od jondw tréjatomowej

czqsteczkl wodoru H}, ujawnilo si¢ na uzyskanych

w zakresie mikrofalowym obrazach tarczy Jowisza,

przez co obserwacje Bigga sprzed 30 lat zostaly na nowo

potwierdzone, a model zjawiska zyskal powazne poparcie.
Tomasz KWAST
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Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 789. Dane sa wektory vq,va,..., v, o dlugodci 11 takie
liczby nienjemne a1, az2,...,an, 2e a1 +az + ... 4 an < 1.
Udowodnié, ze istnieje taka prosta, iz dlugoéé rzutu
prostokatnego wektora v; na nia jest nie mniejsza od a,
dlazn =1 2o

Rozwiazanie na str. 14

M 790. Niech S bedzie skoriczonym zbiorem punktéw
plaszczyzny o tej wlasnoéci, ze dla dowolnych 4, B € S
na prostej AB lezy pewien punkt €' € S rézny od A i B.
Udowodnié, ze wszystkie punkty zbioru S sa wspélliniowe.
Rozwiazanie na str. 13

M 791. Niech p bedzie liczba pierwsza, a iy

liczbami naturalnymi. Udowodnié — nie korzystajac

z jednoznacznodci rozkltadu — ze jeéli p jest dzielnikiem zy,
to jest réwniez dzielnikiem x lub y.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Krzysziof REJMER
F 439. Wykazaé, ze energie kinetyczna swobodnej,
relatywistyczne]j czastki o masie (spoczynkowej) mq

i predkosci v mozna zapisaé jako: Ey =
Mo

s}

gdzie
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ped p = mv oraz m = jest tak zwang masa

relatywistyczna.
Rozwiazanie na str. 2

F 440. 7 todzi podwodnej zanurzonej na glebokodci d
wystrzelono z predkoscia vo pod katem # do poziomu
pocisk o Sredniej gestosci réwnej gestosci wody. Znale#é
zasigg pocisku i jego maksymalna wysoko$é, jesli sita oporu
w wodzie dana jest wzorem:

(a) Fop'=cu;

(b)  Fup= b, h
gdzie v jest chwilowa

predkodcia pocisku, a ci b P

sa stalymi. Opdr powietrza
zaniedbujemy. /6;\ R

Rozwiazanie na str. 12
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